8:1'_.1 “w — A - -h.-'lf.

& Quimica-Logika... [ &%

4) Rutherford propuso que Inu eie::h‘m se uhicahm en . .,,,..almdednl' del nicleo
5) SegunEIExpEfm‘rEﬂtndeHuHTanrd la radiacion alfa sunlasn:arg.ﬂsdu SIGNO0.cuueunne

6) Bohr descubrit los ..

7) El modelo atomico actual dir:equﬂ los electrones se mueven en ..

8) Las subparticulas que forman un A10MO SOM .....ccovvirrns voormrsmmnsrnnsrenses 1; ...................
9) Los protones tienen carga eléctrica de Signo........c..eeeeuemeeen:

10) Los electrones tienen carga eléctrica de Signo..........ccceveeueee.

11) El nicleo del dtomo contiene .. ool

12) El numero atdmico (Z) me indica la cantidad de . esenennss D01 AtOMO

13) Un atomo electronicamente neutro contienen la mtma canthﬁad de carga ......... QUe ........
14) El numero masico (A) es la de .. 2,

15) Para conocer la cantidad de mutrmes, al nimero masico {ﬁ} le resto la cantidad de
16) "En la Tabla Periédica los elementos se encuentran ordenados e (—————

17) Responder Vo F
a) La masa del electron es igual a la masa del proton
b) La carga eléctrica del proton y electron son de signos opuestos
c) El neutrén es la subparticula mas pequefa que el electrdn y el protdn

18) Completar la siguiente tabla con sus respectivos numero atémico (Z), numero masico (A),
nimero de pratones (P*), numero de electrones (&) y numero de neutrones (n")

Elemento Z A P" e n° Elemento Z A P* & n°
B Au
He Ni
C Ag
H Rb
Mg Pb
Al Hg
d ]
0 Se
Na Te
K Po

19) Establecer la relacion entre los conceptos de la primera columna, con la segunda y tercera.

Numero de electrones Ca 19
Numero de protones Fe 39
Numero de neutrones Na 11
Numero atémico Co 56
Numero masico K 27
l. Libros de mli Madidia /
20) Completar la siguiente tabla con sus respectivos numero atomico (2), nun., 0 (A),

nimero de protones (P*), numero de electrones (&) y numero de neutrones (n%)
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Breve resefa historica
A continuacidn describiremos una breve resefia historica para entender cdmo se llegd al modelo
atomico actual y al conocimiento de la existencia de particulas subatomicas.

Desde tiempos remotos, quiso responderse preguntas fenomenas de la vida cotidiana.

De muchas formas se quiso entender como esta formada la materia y su comportamiento; hubo
pensadores y filosofos griegos en la antigledad, asi como también, en los siguientes siglos
clentificos llamados alquimistas. En todos los casos, se queria explicar que la materia esta
formada por pequenas particulas en su interior que desde la época de los griegos llamaron
dtomos, gue significa, indivisible. Contindan los ensayos y experimentos para conocer la
compaosicion de la materia, con la explicacion de un fenomeno muy comun que es |a combustion
(por ejemplo cuando se quema un papel). La conclusion mas representativa, fue establecida por
Lovoisier que calculd que al quemar una sustancia, la cantidad de masa inicial, es igual a la
cantidad de masa final. Con estn, definid un concepto importante que en la naturaleza, nada se
crea, ni nada se pierde, sino que todo se transforma. O sea, que los atomos que componente una
sustancia no pueden crearse, ni perderse sino que se transforman en otras particulas.

Hubo un cientifico gue resumid toda la informacidn conocida y experimentada hasta ese
momento que se llamd Dalton, proponiendo una teoria atdmica inicial.

*La materia esta formada por particulas O

pequefas e indivisibles llamadas stomos 9,9°

*Existen sustancias simples y compuestas. Sustancias smples Sustancist compuesas
Las sustancias simples estan formadas por @0
atomos de un solo tpo de especies, ya sea e o O

unidos o no. Las sustancias compuestas 0O 00 e ?
estan  formadas atomos de diferentes

especies unidos o combinados.

o —= P @ Feacciones de separaciin en
sustancias simples y compuestas

*Entre particulas ocurren reacciones de @O0 —* @ O
unidn o separacion de tomos

e & —+ B Reacciones de combinacicn
o union en  sustancias

. m—. *ﬁ simples y compuestas

En esta teoria, Dalton concluia que las sustancias también

existian como compuestas. En la misma época, el clentifico BEINOS o
Avogadro, definid el concepto de molécula como la unidn entre @ )
dos o mas atomos. Es asi como, la teoria atdmica de Dalton,

se llamd Teoria Atomica y Molecular de Dalton, todo 2 Qo

gracias al aporte de Avogadro.

En los afios subsiguientes algunos cientificos hicieron experiencias relacionada con la comriente
eléctrica y los rayos catddicos. De esta manera se determind experimentaimente, que la materia
formada atomos tiene particulas con carga negativa y positiva, llamadas electrones y protones,

En particular, Thomson, Goldstein y Chadwick calcularon experimentalmente la masa y a carga
eléctrica de dichas subparticulas

El dtomo estd formado por subparticulas que tienen masa y energia:

| Rreparinpines

Subparticula Masa (g) Signo de la carga
Electron (e) | 9.1095. 10" -1
Protén (p*) |1.67252 . 107 +1

Falrararaiini inihis rrimtenrail i iof dslrr bisd 11 TN Meace i1l 5§ Ance firind i ine ik mivaire e b



En particular, 1nomson, LOKISIEIN ¥ LNAgwick CAICUIAMDN experimentaimente |3 masa y a canga
eléctrica de dichas subparticulas

El atomo esta formado por subparticulas que tienen masa y energia:

.. mulnq.m'.m
Subparticula Masa ( Signo de la carga
Electron (e [9.1095. 10 i
Proton (p*) [1.67252. 10 ° +1
Neutrén (n“) [1.67495 ., 10 * 0

Mas tarde Thomson, propuso un modelo donde el atomo es una esfera uniforme y solida
electricamente positiva, dentro del cual estan los electrones. A este modelo se lo compard
simpaticamente con un “budin con pasas”, donde la masa del budin es de carga positiva y las
pasan representarian los electrones incluidos en el budin, siempre considerando gue la cantidad
de carga positiva es la misma cantidad de carga negativa, ya que el dtomo en todo su conjunto

O Toda uniforme y sdlida positiva
© Representaele

Afos despues el cientifico Rutherford, hizo en su laboratorio experimentos relacionados con
sustancias radiactivas. A continuacion vamos a conocer una de los ensayos mas importantes de

Rutherford vy sus conclusiones:
Se agregd en un blogue de plomo una
suslancia radiactiva, cuyas emisiones o rayos

» Rayos o se hiceron pasar por un orificio. Por fuera

= Rayos y habia dos campos magnéticos, uno positivo y

| - otro negativo. Al pasar los rayos por el campo

i o magnético, los rayos alfa o se desviaron

Sustancia radiactiva . hacia  polo negativo, los rayos beta 8 se

desviaron hacla @ polo positivo v los rayos
gamma y no s& desviaron.

Las radiaciones alfa I:ienen particulas positivas ya que son —s Protones (p*)
atraidas por el campo magnético negativo.

Las radiaciones beta tienen particulas negativas ya que son — Electrones (e)
atraidas por el campo magnético positivo.

Las radiaciones gamma tienen particulas sin carga ya que no —s Neutrones (n®)
son atraidas por el campo magnético.

s urr ey nyiogiseouruop @ seounuag T A ‘oyep U B jEuSgnL S SO0

Modelo atdmico de Rutherford

A través de sucesivos experimentos conduyd:

= La mayor parte del dtomo se encuentra vacio

* La mayor parte de la masa del dtomo se encuentra concentrada en el nicleo que tiene
carga positiva

» Alrededor del nicleo se encuentran los electrones que tienen carga negativa

« El dtomo es eléctricamente neutro, o sea la cantidad de cargas negativas es la misma
cantidad de cargas positivas

= El nucleo positivo y las cargas negativas, se encuentran dlstan:ladars Con esto ultimo
refutd el modelo de Thomson o del "budin con pasas” L -9

I
.l

a Electrones .- . A

\
@
.-:..-" |
_,fp_T.

Nickeo positivo
e —e

!mm' * Mocida

Modelo atomico actual: modelo de Bohr

Con &l avance de de los estudios de la radiactividad, se busco comprender cual es ka compaosicion
de las ondas. El estudio de la luz como onda a traveés de la espectroscopia, permitid estudiar
también a la luz como particula y asi abrid el camino a la teoria cuantica de Planck, donde definid
que un cuanto es la cantidad definida de energia que un electrdn puede absorber o emitir v esto
lo hace en forma de luz o calor.
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Modelo atémico actual: modelo de Bohr

Con el avance de de los estudios de la radiactividad, se busco comprender cual es la composicion
de las ondas. El estudio de la luz como onda a través de la espectroscopia, permitic estudiar
también a la luz como particula y asi abrid el camino a la teoria cuantica de Planck, donde definid
que un cuanto es la cantidad definida de energia que un electron puede absorber o emitir v esto
lo hace en forma de luz o calor.

Borh concluyd que:

* Los electrones tienen una determinada cantidad de energia llamada cuanto

= Los electrones se mueven alrededor del nicleo positivo en determinadas orbitas elipticas
llamadas niveles de energia u orbitales atomicos

* Los electrones se encuentran en un nivel de energia definido y mientras no absorben ni
emiten energia, se dicen que los electrones se encuentran en su estado fundamental

« Si por alguna causa, los electrones son excitados energéticamente absorbiendo o
liberando cuantos de energia, dichos electrones salen de su estado fundamental para
saltar a otros niveles energeticos inferiores o superiores

Veamos el modelo atomico de Bohr con las conclusiones estudiadas hasta ahora:

& 3% Nivel :
7° Nivel Veamos el atomo de Na (Sodia) seqgun Bohr

1% Nivel Pr=110
e=11@
=120

En el esguema del Sodio, el dtomo se encuentra electronicamente neutro, ya que la cantidad de
cargas negativas es la misma cantidad de cargas positivas. O sea, que los electrones se
encuentran en su estado fundamental. Si fuesen excitados epergéticamente liberando o
absorbiendo un cuanto de energia, dichos los electrones pasarian a un nivel energético superior o

Inferior.
Atomo excitado que emite un
Atoma excitado que absorbe cuanto de energia y pasa a
un cuanto de energia y pasa a ~ niveles energéticos inferiores
niveles energéticos superiores O}
J Libera energia en ' Absorbe energia en
forma de luz o calor forma de luz o calor

Todos los cuerpos ocupan un lugar en el universo y tieng una determinada materia y energia.

Sl bien todos los cuerpos tienen una determinada cantidad de masa y ocupan derto volumen,
podemos dedr que todos los cuerpos estan formados por materia

Toda sustancia esta formada por atomos y moléculas que se ordenan en ko que llamamos
estructuras atomicas.

| Electrones (e}
Sustancias Atomaos ¢ Protones (p*)
Todo cuerpo esta simples 1 |
formado por materia: 4 e fomadapor | Neurones ()
Sustancias Moleculas

.. COMpuestas

El electron es la subparticula de menor tamafo y esta ubicado fuera del nucleo (zona
extranuclear). En cambio, el proton y el neutrdn estan ubicados en el nicleo. El signo de la carga

| Rrepoir e

del proton y del electron son opuestas; y la carga del neutron es cero, lo que define la

neutralidad energética del atomo.

Representacion del atomo
Cada &tomo tiene un determinado nimero de protones gue lo simbolizaremos coma Z.

Este valor de Z es caracteristico de cada atomo (el concepto lo podemos comparar comao si fuera

el DNI de cada persona, el cual es unico e irmepetible)
Cada atomo tiene un determinado nimero de masa o masico gue lo simbolizaremos como A.

El nimero de masa representa la cantidad de subparticulas que se encuentran en el nicleo del

atomo, ya que nimero masico (A) = protones (p*) + neutrones (n”)

Representaremos a X como el simbolo del atomo en cuestion y definiremos las siguientes

ol o T i@ = N R P




| Srepep et

Como vemos, la Unica diferencia entre los isGtopos es el ndmero masico (masa del niclea)
debido a que el numero de neutrones entre las especies es diferente. Por eso, a estas tres
especies se llaman isotopos del Carbona.

Isdbaros
Cuando las especies tienen &l mismo A (masa del nicleo) y la Unica diferencia entre ellas es &l
valor de Z (numero de protones), a estas especies se llaman isobaros.

Heprmmlachf:-n de atomos isdbaros: K (potasio) y Ca {r:alciu]

F’J/lglﬂu:lrnnﬁ Iﬂdﬂlrunﬁ
15{P‘]=19{E]= =19 ID[P"]nlﬂ{ejsz 20
A=40=19(p")+21(n") A =40=20(p") + 20 (n")

Concepto de uma (unidad de masa atomica)
Veamos el isitopo de 1094,  cuya masa del dtomo es 1.808 10 “ g
47

No es posible medir con una balanza semejante numero tan pequeo (la cifra seria algo asi como
0,0000000000000000001808 g). Es infintamente pequenia esta masa del Ag. Entonces para
poder trabajar en calculos con las masas de los datomos pero sin usar decimales y numeros tan
pequefios, se establecid la medida de relacidn 1 uma= 1,66. 10 “'g

Entonces, cual es la masa del Ag expresada en uma?

1,66.10 % g — 1uma Siempre recorda que esto

r . = significa que el Ag es 108,91
1,808 .10 2g —* X ———» | X= 108,91 uma il 16 a0 1 U

Es lo mismo que pensar: sl yo peso 50kg quiere decir gue peso 50 veces mas que 1 kg.

La uma es una unidad de conversion para evitar trabajar con nimeros tan pequenos de notacion
cientifica.

Como deciamos, los 118 dtomos se encuentran en la naturaleza, y los llamamos a cada uno:
elementos. El elemento es una mezcla natural de diferentes isotopos que s& encuentran en la
naturaleza, En la naturaleza hay diferentes proporciones de cada uno de los isotopos,

Por ejemplo,

T;AH La abundancia en la naturaleza es 51.94% con masa de 106,95 uma

lf: Ag  La abundancia en la naturaleza es 46.06% con masa de 108,913 uma

Pero yo quiero saber la masa promedio del elemento Ag entre todas sus isGtopos naturales, por lo
cual tendré que hacer:

51,94% . 106,95 uma + 46,06% . 108,913 uma
100 %

Masa promedio de Ag (uma): = 107,87 uma

| Rresppr ey

Obviamente el resultado estd entre 106 y 108 ya que yo queria buscar un valor promedio de
masa. De esta manera obtuve la masa del elemento Ag en uma, lo cual nos va a servir para
conocer la masa de cada dtomo segln la Tabla Periddica.

La masa atdmica relativa (Ar) es |a relacion entre la masa del elemento expresada en uma vy 1
uma 107,8 uma

Ar (Ag)= = 10/,8 (este valor es la masa atomica

1uma relativa que figura en la Tabla Periddica)

Ee relativa porque indica la cantidad de veces que es mas pesado que 1 uma. Como vemaos, la
unidad uma se cancefa y resulta ser que el Ar no tiene unidades.

Iones
El idm ac iina martsiils carnads alactrieamanta macifua @ aesaativa Hav da dec frensac:

Bkl ke e odoodal —p o diollle bt 11 T3 R d
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del protdn y del electrdn son opuestas; y la carga del neutrdn es cero, lo que define la
neutralidad energética del atomo.

Representacion del atomo

Cada atomo tiene un determinado numero de protones que lo simbolizaremos como Z.

Este valor de Z es caracteristico de cada atomo (el concepto lo podemos comparar como si fuera
el DNI de cada persona, el cual es unico e irrepetible)

Cada atomo tiene un determinado numero de masa o masico que lo simbolizaremos como A.

El nimero de masa representa la cantidad de subparticulas que se encuentran en el nicleo del
dtomo, ya que nimero masico (A) = protones (p*) + neutrones (n%)

Representaremos a X como el simbolo del atomo en cuestion y definiremos las sigulentes

relaciones entre subparticulas:
Protones = Electrones = Z @

i,
, X
A = protones + neutrones

SRmpe En la Tabla Periddica, el oxigeno estd ubicado en la
IED posicion 8, o sea, tiene B protones en su nickeo (Z=8) | B(P')=8(e)=2
8 Recordemos que el atomo es eléctricamente neutro, o
sea, que la cantidad de cargas positivas es igual a la
cantidad de cargas negativas

También podemos encontrar en la tabla, el numero masico (A=16) correspondiente a la suma
de protones y neutrones que se hallan en el nucleo. . 2
16 =8(p") + 8 (n%)

En la Tabla Periodica hay 118 atomos diferentes ordenados segun su nomero de protones (Z); es
como si fueran 118 personas distintas con sus respectivos DNIL. Por lo tanto, no podrian haber
dos iguales atomo de distintas especies con el mismo Z, como no hay dos personas diferentes
con el mismo numero de DNI,

En la naturaleza que una misma especie o tipo de adtomo puede tener |sotopos. O sea, son
atomos con el mismo nimero de protones (Z), pero distinto numero masico (A).

Ejemplo: Veamos los isdtopos de Carbono. En los tres isotopos, el atomo es eléctricamente neutro (p*=e7)

s &
o

G

[« E C',l P*:-' 6 G

e=6 @ e=6 @

=7 © =8 ©
6(P)=6(e)=2=6 6(P)=6(e)=2=6 6(P)=6(e)=Z=6
A=12=6(p") +6(n" A= 13=6(p*)+ 7 (n% A=14=6(p")+8(n”)

R s s e

Como vemos, la Unica diferencia entre los isotopos es el numero masico (masa del nuckeo)

debido a que el nimero de neutrones entre las especies es diferente. Por eso, a estas tres
especies se [laman isotopos del Carbono.
Isobaros

Cuando las especies tienen el mismo A (masa del nucleo) y la unica diferencia entre ellas es el
valor de Z (numero de protones), a estas especies se llaman isdbaros.

Representacion de atomaos isdbaros: K (potasio) y Ca (calcio)
40 40

l!l{ Iﬂca



Tﬁg La abundancia en la naturaleza es 46.06% con masa de 108,913 uma

Pero yo quiero saber la masa promedio del elemento Ag entre todas sus isdtopos naturales, por lo
cual tendreé que hacer:
Masa promedio de Ag (uma); 51,94% . 106,95 uma + 46,06% . 108,913 uma

100 %

= 107,87 uma

L Arcarpvipicart

Obviamente el resultado estd entre 106 y 108 ya que yo queria buscar un valor promedio de
masa. De esta manera obtuve la masa del elemento Ag en uma, lo cual nos va a servir para
conocer la masa de cada tomo segun la Tabla Periddica.

La masa atomica relativa (Ar) es la relacidn entre la masa del elemento expresada en uma y 1

uma 107.8 uma

Ar (Ag)= = 10/7,8 (este valor es la masa atomica

fuma relativa que figura en la Tabla Periddica)

Ee relativa porque indica la cantidad de veces que es mas pesado que 1 uma. Como vemaos, la
unidad uma se cancela y resulta ser que el Ar no tiene unidades.

Iones
El ion es una particula cargada eléctricamente positiva o negativa. Hay de dos formas:

: Cationes —» Carga eléctrica positiva —3 Ocurre en los dtomos del grupo de los metales
Aniones —» Carga eléctrica negativa—3 Ocurre en los dtomos del grupo de los no metales
Atomo Li Catién Li *

Pierde un slectrin del dtima nivel (2°)
-

o
1% Nivel = 2 eloctrones gﬂg + 1 electrdin

2° Nivel = 1 electrén o )
17 Nivel= 2 edectrones
pr=3 O
g=13 8 c=2 @
=4 @ =4 &

Para entender la formacion de cationes tenemos que aprender la regla del octeto, que dice que siempre se
pierden tantos electrones sean necesarios para:

*Dejar completo el nivel anterior (dejando 2 & si &s 1° nivel o dejar 8 e si son los demas niveles)
Por eso, el dtomo de Litio plerde 1 @, 0 sea, pasa detener 3¢ atener 2 e (3-1=2) - Asi deja completo su octeto

Gana dos electrones
en &l ditimo nivel !i‘}h

2° Nivel = 6 electrones p* = § O
e=8 @
=8 &

e= 1089
=8 @

Para entender la formacion de aniones tenemos gue aprender la regla del octeto, que dice que siempre se
ganan tantos electrones sean necesarios para:

*Completar el nivel superior o Gltimo (llegar a 2 e si es 1° nivel o llegar a B e sl son los demés niveles)
Por eso, &l dtomo de Oxigeno gana 2 &, 0 583, pasade tenerb e atener Be (6+2=8) - Asi completa su octeto

R e e

Completar las siguientes craciones segin lo estudiado:
1) Dalton concluyd QuE &l SO0 BIa......co e ssisssssesssmssisssmsas s s sassassssssmssasons
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